

EDICION DE LA TARDE Diez Céntimos

INFORMACIONES SOCIALES

LOS FACTORES DE LA PRODUCCION

Continúan apareciendo los volúmenes de la Encuesta confiada tiempo atrás a la Oficina Internacional del Trabajo, obra de enorme alcance de investigación, indispensable para desentrañar las determinantes efectivas de la intensa perturbación económica que experimenta el mundo desde hace dos lustros.

Al lado de los factores económicos, de influencia tan primordial en las alzas y depresiones de la curva de la producción universal, no es menos ponderable el influjo del factor trabajo, que es el otro pilar fundamental de esa actividad cuyo desequilibrio se traduce en pavorosas dificultades para la vida de la Humanidad actual.

Las derivaciones demográficas de la gran guerra, la crisis de la formación profesional y de la mano de obra, la salud del obrero, actuación de los factores físicos y morales, la modificación de las condiciones de vida de las clases trabajadoras, la oposición obrera al salario proporcional al rendimiento, las huelgas y lockouts, el paro forzoso y la reducción de la jornada de trabajo son materia de las distintas secciones en que se subdividen los dos volúmenes que reseñamos.

Estudiada en las dos primeras secciones cuanto atañe a las repercusiones demográficas de la conflagración bélica y a la crisis sobrevinida en la formación profesional, recae en la tercera el examen de la disminución de cantidad y calidad observada en la mano de obra. Se consagra la siguiente sección a investigar lo relativo al cambio de las condiciones de vida del obrero desde el punto de vista de la alimentación, del alojamiento y del salario en su relación con el coste de la vida, parte esta última que ocupa más de la mitad de uno de los volúmenes del tomo. Los datos compilados al respecto se refieren a 28 países, habiéndose procurado, en cuanto a todos ellos, poner de relieve a grandes trazos los cambios surgidos en los salarios reales, es decir, en el nivel de vida del trabajador. Existe, por cierto, un sorprendente paralelismo entre las comprobaciones a que se presta esta cuarta sección y las consignadas en las dos siguientes, que analizan, respectivamente, lo

contante a la salud obrera y a los factores de orden psicológico y moral, basando sus conclusiones en los resultados de una amplia consulta internacional en que han intervenido eminentes sociólogos y psicólogos, hombres de Estado y representantes de organizaciones obreras, patronales y cooperativas.

Presenta la séptima sección un conjunto de datos sobre la distribución de las diferentes formas de salarios en los distintos países, la actitud de las masas obreras ante los sistemas de remuneración al rendimiento, los cambios registrados a partir de la guerra en los modos de remuneración y la influencia ejercida por el sistema de remuneración proporcional antes citado.

La parte descriptiva de las variaciones acontecidas durante el período que comprende los años anteriores a la guerra, los de duración de las hostilidades y los posteriores al conflicto, en lo referente a las suspensiones colectivas del trabajo (huelgas y lockouts) es por demás interesante, así como la sección dedicada a examinar las crisis del paro forzoso durante la guerra y la post-guerra. Mencionemos un dato al azar: en 1921, el paro forzoso hizo perder a Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca y Bélgica un total de casi 26 millones de jornadas de trabajo.

Pero el mayor espacio está consagrado a los cambios en la jornada de trabajo y a sus resultados, terminando esta sección de la obra por un análisis del efecto surtido por la reducción de la jornada de trabajo, y en especial por la introducción del régimen de las ocho horas. La determinación de las modificaciones técnicas de la producción (perfeccionamiento de utensilios, mejoras en la organización) y de aquellas otras concernientes al agente humano (salud, vida de familia y de sociedad, desarrollo de la instrucción, decrecimiento del alcoholismo, progresión del rendimiento obrero) es hecha escrupulosamente, sirviéndose para ello de una abundante documentación merecedora del mayor crédito. Todo lo cual justifica la franca acogida que en los países está obteniendo este nuevo fruto de la actividad infatigable de la oficina de Ginebra.

HACIA LA HOSPITALARIA AMERICA

Trescientos mil rusos y armenios en busca de pan y hogar

Recientemente ha salido de Ginebra una importante Comisión que se dirige a la América del Sur, donde se propone estudiar sobre el terreno las posibilidades de hallar trabajo para los millares de refugiados rusos indigentes. Se recordará que la última Asamblea de la Sociedad de las Naciones acordó que en adelante se encargase la Organización Internacional del Trabajo del control general de los socorros destinados a los refugiados rusos y armenios, colaborando con la alta Comisaría. Se considera que la experiencia adquirida por dicha Oficina, justificaba plenamente que pasara a ella este trabajo, que hasta ahora había venido realizando la Secretaría de la Sociedad de las Naciones. Sin embargo, el Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo ha pedido que esta medida tenga sólo carácter provisional y que se haga todo lo posible para liquidar dentro de este mismo año el importante problema de dar colocación a dichos refugiados.

La necesidad de resolver inmediatamente este problema es cada día más urgente, pues se calcula en cerca de 300.000 el número de los refugiados rusos y armenios que se hallan sin trabajo y sin recursos. La presencia en Europa de una gran parte de estos infelices constituye un problema de orden moral y material, ante el que ningún país civilizado puede permanecer indiferente.

Cada día se hace más difícil encontrar colocación para estos refugiados dentro de Europa; por lo tanto, es indispensable extender las gestiones fuera de este Continente, dirigiéndose a los países de inmigración. En estas condiciones resultaba lógico que cuando se buscaba un remedio para la situación dirigitaran sus esfuerzos hacia Iberoamérica, esfuerzos que no se han realizado en vano, pues ya muchos Estados de aquella parte del mundo han acogido con interés las indicaciones que se les había hecho.

Una mujer con quemaduras graves

Esta mañana ingresó en el Hospital de San Juan de Dios la anciana de sesenta y cuatro años Angeles Pérez Pérez, vecina de Alamedilla, la cual fué curada de quemaduras de segundo grado en todo el brazo y mano izquierda, que se produjo al caerse en una lumbre a causa de un ataque epiléptico.

Quedó encamada en la sala de Jesús y María.

Las fiestas del Corpus

Las verbenas
Es el número popular por excelencia. Este año las habrá en todos los barrios granadinos, porque la Comisión de Fiestas, identificada en absoluto con el sentir del pueblo, con los millares de personas que integran las barriadas de la sin par Granada, lo han estimado como una necesidad.

¡Oh hermosas noches verbeneras granadinas! El Albaicín, el Realejo, el barrio de la Virgen, el de la Magdalena, aparecerán en los días venideros para la celebración de tan castizas veladas, llenas de alegría, rebosantes de luz, plétreos de vida. Luz y flores, belleza y clasicismo.

Unas fiestas, poruntuosas que sean, sin verbenas no responden a los anhelos del alma popular. Para eso instituyeron los Reyes Católicos las expansiones del Santísimo Corpus Christi, para que la gente del Pueblo se regocijara, para que la gente del pueblo recreara su espíritu.

Y, ¿habrá nada más atrayente, más hermoso que una noche de verberna?

Sucesos locales

Por hurtar hierba
El guarda jurado Antonio Romero Martínez sorprendió el día 14 al joven Claudio González, vecino de Pinos Puente, el cual segaba hierba en una finca de Manuel Vaquero, sin autorización de éste, por lo que ha sido denunciado en la Comisaría.

¡Esos autos!
Antonio Martínez Rojas ha denunciado en la Comisaría que, en la calle de Mesones, estuvo a punto de ser atropellado, en unión de otras personas, por el automóvil de esta matrícula núm. 1.108, que llevaba excesiva velocidad, lo que motivó protestas en el público.

Las madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madrinas de guerra del sargento de complemento del batallón Cazadores de Barbastro, número 4, quinta compañía, Lázaro Molinero; del sargento de la Comandancia de Artillería de Ceuta, segunda batería de posición, Valenciano Flores Solís; del sargento del batallón Cazadores de Barbastro, quinta compañía, Julián Hitzalg, y Luis Guirao, del mismo batallón, y del suboficial del mismo don Miguel Córcoles.

También hemos recibido carta petición de madrinas de guerra, de los soldados del regimiento Cazadores de Alcántara, número 14, de Caballería, 2.º escuadrón, Agustín Guerra Alvarez, y Daniel Sevilla Hernández, en Melilla, D. Drius.

Cofradía de la Humildad en Santa Escolástica

Con el beneplácito del eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de esta diócesis, el domingo 17, a las nueve de la noche, se dará lectura al proyecto del reglamento de la Cofradía que trata de fundarse en esta parroquia.

Se invita a los feligreses y cuantos quieran inscribirse, a la reunión que tendrá lugar en la sacristía de dicha iglesia.

Basílica de San Juan de Dios

El próximo martes día 19 de Mayo, la Asociación piadosa de San José de la Montaña, canónicamente establecida en la Basílica de San Juan de Dios, celebra sus cultos mensuales, como sigue:

Por la mañana, a las ocho y media, misa cantada y comunión, predicando en ella el R. P. Ildefonso Tarancón.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., santo rosario, ejercicio en honor del Santo Patriarca, letanía y salve cantadas, concluyendo con la reserva y bendición con el Santísimo Sacramento. Después de la procesión será la imposición de las medallas de San José de la Montaña.

Lea Ud. todos los días

Nuestra edición de la tarde

Información Telefónica Hasta las seis de la tarde

Los hermanos de la Reina

Madrid 16
En el expreso de Irún han salido para Francia los hermanos de la reina D.ª Victoria, marqueses de Carisbroock.

AUDIENCIAS REGIAS

Madrid 16
El Rey recibió esta mañana algunas audiencias.
Doña Victoria fué cumplimentada por los marqueses de Almenara Alta, Salvatierra y Casa Pontejos.

El exministro Mr. Malvy

Madrid 16
Al medio día recibió el presidente del Directorio en el ministerio de la Guerra al exministro francés Mr. Malvy.

La huelga de transportes

Copenhague 16
Conforme se había anunciado, ha quedado planteada la huelga general de transportes en toda Dinamarca.

Explosión en una fábrica

Londres 16
En una fábrica de Faberas se produjo una formidable explosión que ha causado numerosas víctimas.

UNA SALVAJADA

París 16
El guarda del Museo de Rodin encontró esta mañana destruada la admirable escultura «El primer hombre».

Los desconocidos sacaron la figura, rompiéndole los pies, y después le aserraron el brazo izquierdo.

DESPACHO Y VISITAS

Madrid 16
El general Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Estado, Gobernación y Trabajo, y con los vocales del Directorio marqués de Magaz, general Gómez Jordana y Navarro y el director de Administración local señor Calvo Sotelo.

Después el marqués de Estella recibió al embajador de la Argentina.

Suspensión de audiencias

Madrid 16
El presidente del Directorio ha suspendido las audiencias que tenía anunciadas para esta tarde, por tener que jugar al polo.

Desfile ante Palacio

Madrid 16
Los exploradores ingleses estuvieron esta mañana presenciando el relevo de la guardia exterior de Palacio.

Después, los exploradores desfilaron ante el Rey y el marqués de Magaz, que ocupaban el balcón central del alcazar.

El despacho con el Rey

Madrid 16
Esta mañana acudió a Palacio, para despachar con el Rey, el marqués de Magaz.

El vocal del Directorio permaneció en la Cámara regia desde las diez y media hasta las doce y cuarenta de la tarde.

UN DESCARRILO

Moscú 16
El tren expreso de Riga, descarriló, resultando en el accidente muchos muertos y heridos.

Noticias de Barcelona

El testamento del marqués de Comillas
Barcelona 16
Ante el decano del Colegio Notarial, señor Palau, se ha procedido a leer el testamento del marqués de Comillas.

Data de 1924 y está escrito de su puño y letra.

Deja heredera universal de sus bienes a la marquesa viuda de Comillas.

Regreso del alcalde

Ha regresado de Madrid el alcalde barón de Viver.

En el apeadero de Gracia fué recibido por las autoridades y numerosas representaciones.

Niño alcoholizado

El niño de tres años José Soler, con domicilio en la calle de Santo Domingo, ingerió gran cantidad de alcohol.

Trasladado a la Casa de Socorro, el médico certificó que sufría un ataque de alcoholismo agudo, siendo su estado gravísimo.

Estrangulado por dos ramas

En Maurensa, el niño Salvador Borrás subió a un árbol para coger fruta.

El muchacho se cayó, quedando aprisionado entre dos ramas y muriendo estrangulado.

El suceso ha producido impresión en el vecindario.

En sufragio del rey Langa

En la iglesia del Pino se han celebrado esta mañana, a las ocho, funerales por el alma del guardia Langa, que fué fusilado.

Entierro de un poeta

Se ha verificado el entierro del poeta gallego Enrique Labarza, una de las víctimas de la catástrofe de Sarriá.

Suceso aclarado

En el juzgado se presentó Cosme Amat, acusado de haber agredido a una muchacha francesa cuando marchaba en automóvil. Negó que el hecho se hubiera desarrollado en dicha forma.

Lo ocurrido fué que la muchacha iba embriagada promoviendo escándalo y por este motivo la obligó a bajar.

El juez ordenó quedara detenido hasta tanto se comprueban estas declaraciones.

Una criada estrangula a su hijo

Hoy fué conducida al Juzgado de guardia la sirvienta Carmen Vila, que dió a luz un niño y lo estranguló.

Partido concertado

Se ha concertado un partido entre el equipo profesional de Birmingham y el Barcelona, campeón de España.

Peregrinación a Roma

Ha salido para Roma una peregrinación, para ganar el jubileo del año Santo.

Los peregrinos entregarán 15.000 liras para el dinero de San Pedro.

Los dramas del mar

Pontevedra 16
En Moaña, durante la pasada noche, la fragata «Pequeña», que iba tripulada por diez hombres, volcó, desapareciendo éstos.

Una lancha que se hallaba próxima corrió a prestarle auxilio, pudiendo recoger al patrón y cinco marineros que se salvaron.

Al conocerse la noticia se congregaron en el muelle las familias de los naufragos, desarrollándose tristísimas escenas.

La Comisión del Comercio de armas

Ginebra 16
En la Sociedad de las Naciones, la comisión militar internacional del Comercio de armas ha aprobado una moción benéfica para la industria armera española.

En ella se señala las características de la fabricación española, autorizándose la exportación de armas sin necesidad de licencia.

Lo del Banco de Vigo

Vigo 16
El juez de instrucción que entiende en el sumario por suspensión de pagos del Banco de Vigo, ha dictado procesamiento contra anterior a la quebra se repartieron dividendos, lo que considera un delito.

Los procesados son el presidente don Wenceslao Larra y los consejeros don José Gándara, don Pedro Alaria, don Gaspar Massó y don Francisco Esté.

Los procesados serán encarcelados.

Funerales por Comillas

Las Palmas 16
En la iglesia de San Francisco se celebraron funerales en sufragio del marqués de Comillas.

El puerto de Las Palmas

Las Palmas 16
Ha llegado el financiero francés señor Ranier, que viene para tratar del puerto de Las Palmas.

Hoy visitó al alcalde, entregándole los planos.

El «Isla de Menorca»

Cádiz 16
Ha zarpado para Larache el vapor «Isla de Menorca», conduciendo tropas y víveres.

Muerto por un auto

Las Palmas 16
En la carretera de San Francisco un automóvil atropelló a la niña Tomasa Rivera, dejándola muerta.

Fabricación de moneda falsa

Madrid 16
En la Comisaría del distrito de La Latina se supo que en el Puento de Vallecas existía una fábrica de moneda falsa.

Inmediatamente se trasladaron a aquella barriada el comisario y varios agentes, comenzando a practicar pesquisas que dieron por resultado descubrir la fabricación de moneda falsa en la casa n.º 14 de la calle de Lorenzo Alvarez.

El comisario sorprendió a Juan López, que es el dueño de la fábrica.

Los agentes detuvieron también a varias mujeres, cómplices de aquél, y que facilitaban la expendición de las monedas que fabricaba el primero.

Se recogieron muchos utensilios para hacer monedas perfectas.

Señalamientos para el lunes

Sala de lo civil.—Juzgado del Salvador: Don Francisco Jiménez Moleón, con don José de la Oza, sobre rescisión de contrato; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Comacho; procuradores, señores Sabatel y Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Audiencia, (Almería): Don Joaquín Viesedo Berenguer, con don Indalecio Abad Góngora, sobre desahucio; abogados, señores Pérez Serrabona y Díaz Plaza; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Bellido secretario, señor Serna.

Sección judicial

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado del Campillo: Contra Antonio Moleón, por tenencia de armas sin licencia; abogado, señor García y García; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Motril: Contra Manuel Moreno y otro, por hurto; abogado, señor Cabezas; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Sección Segunda. Juzgado del Salvador: Contra Cándido Novel Peña, por estupro; abogados, señores Vázquez y Corro; procuradores, señores Herrera y González Gómez; secretario, señor Alonso.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

EN LA HACIENDA

Se ha dado de baja por enfermo, el juez de primera instancia de Izmallo, don Antonio Real Suárez.

A su destino
Ha vuelto a encargarse de su destino, el juez de primera instancia de Archidona, don Luis Navarro Trugillo.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

De la enfermería dicen, que Márquez sufre algunas lesiones.

Con el trapo rojo, Nicamor no consigue entusiasmar, despatchando de una estocada desprendida y un decabello. (División de opiniones.)

Firma regia

Madrid 16
En la Presidencia han facilitado esta tarde, los siguientes decretos firmados por el Rey:

De Gobernación.—Concediendo la gran cruz de la orden civil de Beneficencia con distintivo blanco, a doña Antonia Medrano.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase, al secretario del Gobierno civil de la provincia de Toledo, don Felipe Fernández Luna.

De Instrucción pública.—Nombrando Comendadores de la Orden civil de Alfonso XII, a don Pedro Belén y a don Manuel Carmona.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase a don Antonio Quintana Serrano.

De Fomento.—Modificando algunos artículos de la ley de Obras públicas de 7 de junio de 1911.

Autorizando al ministerio para que anuncie la subasta de las obras del muelle de España del puerto de Barcelona.

Dictando reglas para la concesión de aprovechamientos hidráulicos con destino a producir energía eléctrica.

Concediendo honores de jefe de Administración a D. Teodoro Quita, que se ha jubilado.

Nombrando ayudante del cuerpo de Ingenieros de Caminos a don Rodrigo Barés.

Sección judicial

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado del Campillo: Contra Antonio Moleón, por tenencia de armas sin licencia; abogado, señor García y García; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Motril: Contra Manuel Moreno y otro, por hurto; abogado, señor Cabezas; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Sección Segunda. Juzgado del Salvador: Contra Cándido Novel Peña, por estupro; abogados, señores Vázquez y Corro; procuradores, señores Herrera y González Gómez; secretario, señor Alonso.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: don César Sebastián, don Juan Gisbert, don Angel Campos, don Enrique Gómez, don José García Rejón y don Gabriel Prast.

VIDA LOCAL

DISCIPLINA Y CULTURA

Se ha puesto una vez más sobre el tapete la cuestión, interesantísima desde luego, de las Ordenanzas municipales. Y una vez más, con la excelente intención de hacerlas cumplir para velar por el decoro de la ciudad, se anuncian severas sanciones contra los vecinos que se han propuesto no enterarse de la existencia de tales Ordenanzas.

No será necesario decir que ellos nos parecen bien, por cuanto el tema que motiva estas líneas es uno de los que periódicamente venimos cultivando con mayor asiduidad. En Granada es costumbre que cada vecino proceda en la vía pública como le venga en gana, sin respeto a las prevenciones que garantizan el buen orden, la higiene y el decoro de una población.

Vivimos en una de las ciudades más descuidadas de España, y a este descuido contribuyen todos, el Ayuntamiento y el vecindario, necesidades públicas; el segundo, porque no cumple los preceptos contenidos en las Ordenanzas municipales. El resultado causa desagradable impresión al viajero que viene de poblaciones donde existe una rigurosa disciplina urbana.

El espectáculo callejero es poco edificante. Las basuras arrojadas en la vía pública—¡aquí, donde sólo hay un modestísimo servicio de limpieza!—; los rincones convertidos en vaciadero de inmundicias; los animales maltratados y los pájaros perseguidos; las prohibiciones de la autoridad burladas descaradamente; la desorganización en calles y plazas, donde cada cual hace su gusto con un espíritu de independencia que no es más que indisciplina... Ni ello puede continuar, ni el problema, por otra parte, se resuelve con un simple bando.

Porque nosotros creemos que si las Ordenanzas municipales han de cumplirse, lo primero es que esas Ordenanzas se conozcan. Y estamos seguros de que en Granada no se conocen. Por lo menos, las ignora la mayoría del vecinda-

rio. Y si las ignora, ¿cómo ha de cumplirlas al pie de la letra?

Lo que hace falta para el buen régimen de la ciudad es popularizar los principales preceptos de las Ordenanzas, difundiendo su conocimiento entre el vecindario. Esta misión debe emprenderla sin demora los concejales que se disponen a velar porque el código de la ciudad sea respetado. Esa labor divulgadora, seguida por un eficaz régimen de vigilancia, dará seguramente aquellos frutos que el interés de Granada exige.

CRONICAS DE BARCELONA

EL FUTBOL CATALAN Y EL ESPIRITU GRANADINO

de enhorabuena. Sus aplaudidos equipos han conseguido tras larga, penosa y ruda lucha, el primer lugar de campeones nacionales. El disputado título de la primera categoría ha correspondido al «Barcelona F. C.» y el de grupo B, al «Júpiter», formado por unos bravos muchachos de Pueblo Nuevo.

Los dos equipos barceloneses, con el trofeo conquistado, se colocan en la cima del deporte español. A ello ha contribuido grandemente su voluntad inquebrantable, su constancia, sin intermisiones ni desahucios y su fe en la victoria.

Pero recordemos la gestación de este final glorioso. Al comenzar el campeonato regional, el equipo del «Barcelona F. C.» tuvo una actuación desgraciada y adversa. Por cada partido una derrota. Cuando terminaba la primera vuelta del campeonato, los que hoy ostentan la regia copa y el título más mo, tenían una clasificación infima. Eran los vencidos del «Español del Sans», del «Tarrasa», del «Europa», del «Sabadell».

Aparentemente, el «Barcelona» estaba agotado, desmoralizado, sin alientos. ¿Quién hubiera profetizado que ese equipo obtendría después tanta victoria y tanto elogio?

Y es que en el fondo, en la convicción de cada jugador, existía potente su voluntad, su fe. Los contratiempos no los agotaban; ante los fracasos preliminares de la gran jornada, robustecían sus bríos y su voluntad. Ellos confiaban en su solidaridad y en su constancia. Ellos sabían que un día la suerte les sería propicia y entonces derramarían con prodigalidad toda su

Para el señor Administrador de Correos

Se nos quejan varios vecinos del populoso barrio del Albayzín de las irregularidades que se vienen cometiendo en el servicio de Correos a consecuencia del cambio constante de carteros (dándose el caso de que sean distintos el día de mañana y tarde), pues apenas tienen tiempo de enterarse de las particularidades del reparto.

Esto origina un gran retraso en la correspondencia y una pérdida casi absoluta de periódicos.

Esperamos que estas anomalías no subsistan a la mayor brevedad posible, pues este estado de cosas y las condiciones en que el servicio postal está en el Albayzín no debe prevalecer.

El director de explotación de los tranvías

Recibimos atento B. L. M. del director de explotación de la Sociedad Tranvías Eléctricos de Granada, don Luis Ortíz Sánchez, competente ingeniero y abogado, que, al participarnos haberse posesionado del cargo, nos hace en el mismo cortés ofrecimiento, a los que en un todo corresponderemos.

AYUNTAMIENTO

PERDIDA

Se encuentra depositado en la casa número 79 del Callejón de la Almoma de esta capital, a disposición de quien justifique ser su dueño, un burro abandonado en la vía pública. La reclamación se hará en esta Secretaría municipal (Negociado de varios).

DIVAGACIONES

LO QUE DICEN LOS ARBOLES

¡Gracias a Dios, mis buenos lectores, que han desaparecido los días desapacibles del cruel invierno, como dicen los poetas! ¡Gracias a Dios, que ya no tenemos que sentir los rigores insostenibles del frío, que congela las ideas más ardientes, apaga los fuegos del amor, afila nuestro rostro y nos pone de mal genio, con cara de pocos amigos, y agudiza horriblemente nuestra desesperación al contemplar el cuadro abrumador de tantas anomalías, de tantas injusticias, de tantas indiferencias, de tantos egoísmos, de tantas envidias.

¡Vaya con Dios el invierno con sus pesadas bromitas, y dispongámonos a disfrutar de los placeres primaverales y del rico perfume de las flores recién nacidas. Apenas el rubicundo Apolo se asoma

por las cumbres de la sierra, dejo la cama, abro de par en par la ventana, y sacudiendo las últimas telarañas del sueño, dirijo una mirada intensa al pedazo de cielo que sobre mí se extiende, prometiendo días apacibles y encantadores; veremos si lo cumple, pues los fríos de este invierno han puesto en mi espíritu los ajoporros y los cardos cucos de la incredulidad.

¡Y como no si de fejas abajo todo está igual; parece que fué ayer, el callejón de los condenados franquiches sigue elaborando sus aromas de la tierra y el enladrillado solar, donde se elaboran tan finas esencias, verdadero perfume Pompeya inalterable.

¡Si! ¡todo está igual las calles siguen ostentando su tradicional incuria, los lectores de la prensa siguen murmurando,

con muchísima razón, y por último las estatuas siguen sus soliloquios, mal que les pese a muchos, que se niegan obstinadamente a oler y a escuchar.

Pero cómo ha de ser precisamente tiene uno que estar sujeto a la terrible ley de la fatalidad. ¡Caramba! ¿qué culpa tiene uno de escuchar las murmuraciones de los seres animados o inanimados? Pero si bien se mira, esta facultad auditiva que poseo, lejos de amargar mi vida, me satisface muchísimo, porque oyendo lo que se dice y lo que no se dice, bien puedo decir lo que debería decirse.

¡Si, señores! ¡tengo la facultad de oír y hacer murmurar a todo el mundo; no creen ustedes que la murmuración, como tantas veces se ha dicho, es cosa mala; la murmuración es hija legítima de la verdad; pero si la verdad es como debe ser, entonces la murmuración se llama protesta.

En resumidas cuentas, quedamos en que por suerte o por desgracia, tengo el don de hacer murmurar a las personas, a las estatuas, y ¡por qué no decirlo? hasta los alcornoques.

Cierto día pasé bastante tranquilamente por una carretera, y como estaba cansado quise descansar, sentándome sobre una gruesa piedra, junto a un arroyuelo murmurador; apenas terminé de liar un cigarrillo, cuando de pronto sentí que a mi lado un modesto alcornoque decía de esta manera:

—¡Mal rayo me parta, si puedo sufrir por más tiempo mi perra vida!

Como vulgarmente se dice, que el mayor mal de los males es tratar con animales, aquí me tienen ustedes, rodeado de corpulentos encinas; ¿no han oído ustedes por casualidad, decir a todo el mundo el con sabido propósito de: ¡eres más bruto que una encina! cuando de torpeza en torpeza y de desacierto en desacierto van por esos mundos de Dios haciendo el ganso? Pues ahí verán ustedes que las encinas son la verdadera imagen, el prototipo de la brutalidad.

Lo malo es que, también, para designar un bárbaro, se le suele obsecuar con aquello de: ¡eres un alcornoque! y esto, señores, francamente, es una de las mayores injusticias que los hombres tienen para su uso particular; podrá un individuo ser todo lo bruto que le venga en gana, pero eso de llamarle encina y alcornoque debería estar suprimido, en el significado familiar de la palabra que contiene el diccionario de la que limpia, fija y da esplendor, o sea la Real Academia de la Lengua.

Como se entiende, eso de llamar encina y alcornoque a un bárbaro ¡que más quisieran ellos!

¡Le dicen bruto a la encina, pero ellos bien que se manudan las bellotas, y se rompen la crisma por renillas comerciales, respecto de las mismas o por los miles de pesetas que les producen sus encinas!

¡Cómo se entiende eso decirle alcornoque a un analfabeto sean o no de la clase de los pollos «bien», que tienen la cabeza más dura que la Peña de los enamorados! ¡Qué más quisieran ellos que ser unos alcornoques! ¿tienen acaso la nobriera de servirles como los sirven los alcornoques de salvavidas cuando van a los baños?

¡Dios mío, ¡dios mío! ¿cuántas veces al sentir mi corcho encaramado en la barrija de un acaparador he sentido deseos irresistibles de convertirme en plomo!

¡O señor, ¡o señor! ¡o se suprime la palabra «eres un alcornoque», o pido a Dios que me parta un rayo, para no ver morir tantas injusticias!

Y así que terminé de hablar el alcornoque que me levanté de mi asiento, me aproximé al árbol, me puse ante él de hinojos y haciéndole una reverencia, exclamé emocionado:

—¡Has hablado como un libro bueno! ¡gran alcornoque! ¡yo te saludo, y te ofrezco todos mis respetos.

Y diciendo esto, volví a mi casa, pensando: «¡Tienes razón, buen árbol! cuántos hay en la vida que serán todo lo bruto que se quiera, pero ¡cuántos les falta para ser un alcornoque!»

RAFAEL MURCIANO

CRONICA DE LA PROVINCIA

DESDE LA ALPUJARRA

Con hondo pesar mío me siento partir hacia sitios lejanos. Voy a la provincia de Albacete donde he de residir habitualmente por un tiempo indefinido. Esta advertencia, aunque parezca pueril, la hago para justificar mi silencio en el periódico que quizás no se ha de prolongar demasiado, siempre que El DEFENSOR me honre acogiendo, como hasta aquí, mis humildes escritos.

Al trazar estas cuartas líneas, es mi principal intención poner de manifiesto el inicial agradecimiento de mi alma hacia estos lugares alpujarreños; dejar prueba escrita del afecto indefinido que siento por mi patria chica y dar a Orgiva el postre saludo con el justo cariño de un buen hijo.

¡Orgiva, bien mereces todos los afectos más grandes, más puros por sus meritos y santos procedimientos! Yo aprecio entrañablemente a todos los orgiveños; admiro sus buenas obras; rindo tributo a los hombres y homenaje a las mujeres. Y ahora que hablo de las mujeres, he de revelarles un secreto. Pues quiero en este momento en que la emoción embarga mis sentidos, dar a conocer a ellas, que sin conocerme, me llaman de muchos modos.

Me dicen «Evangelio», tal vez sea por un escrito mío titulado «Impresiones de un viajero», donde hablaba de Lanjaron y decía que yo les declaraba evangelios de amor a las mozas.

Me dicen también «Colega» y muchas de ellas «Cólega» porque en mi artículo «Una excursión por la cumbre de la Alpujarra», aludía yo a mi estimado y verdadero colega Manuel Romero Contreras, autor de un artículo publicado en El DEFENSOR tiempo ha, y en el que hablaba acerca de la gestión del Ayuntamiento de esta ciudad, del Circulo Agrícola y otras cosas.

Me llaman, por último, «Rayo Azul», tal cual yo me firmo, pero mi verdadero nombre es Francisco Torres Sánchez.

Ya me conocéis todos. He ahuyentado vuestra pesadilla de saber quién soy. ¡Yo os salto, paisanos, y me despido contrito de vosotros que sois buenos! A mi estimado colega Manuel Romero, vuelvo a saludarlo con todo el cariño que él ha hecho nacer en mi espíritu; como también a Luis Alvarez, Armando y demás colegas míos. Otro hijo ilustre de Orgiva, a quien quiero enviar mi saludo, es José Robles Peña, joven muy adelantado en el arte pictórico, ha sido conocido por estos lugares y también en la Exposición de Granada, donde se han exhibido varios trabajos suyos.

Y por último, es muy digno de un recuerdo don Andrés Alderete, maestro nacional en Orgiva, que cumple con sus deberes de docente con una exactitud mercedora de la más encarecida alabanza.

Dignos de encomio son todos los pueblos vecinos... toda la Alpujarra. Una satisfacción incommensurable sería para mí, que al tornar a la Alpujarra gozara ésta de lo que lamenta: ¡La carencia de carreteras! Pero tengo la esperanza de que los alpujarreños, celosos, filanésy discretos, lucharán tenazmente hasta conseguir lo que yo he llamado nuestro sueño dorado.

Vías de comunicación que faciliten la amplia exportación de las riquezas de sus montañas. Montañas gloriosas donde pulula un mundo bueno, que merced a sus aires sanos, goza de una longevidad sorprendente. Yo amo a la Alpujarra tan intensamente, como a una novia buena.

Quisiera, para seguir ensalzando este territorio, tener una inmensa, vasta, inmensa, como son las ansias mías. Y ya que no puede ser así, sirvan estas cuartillas como si fueran el más glorioso ditirambo a la Alpujarra.

Orgiva. RAYO AZUL

LAS SAGRADAS FORMAS

Solemnes cultos y procesión

Los solemnes cultos que se celebrarán en el convento del Santísimo para conmemorar el segundo centenario de la incorpación de las Sagradas Formas robadas a la comunidad, en unión de algunas personas amantes de Jesús Sacramento, en los días 18, 19 y 20 de Mayo dedican un solemne triduo.

Por la mañana, a las siete, misa de manifiestar, quedando expuesto S. D. M. todo el día en forma de jubileo; a las diez y media solemne misa cantada.

Por la tarde, a las seis y media, habrá santo rosario, sermón, acto de desagravio, salve, letanía, bendición y reserva.

Será orador el día 18 don Modesto López Priarero, magistrado de la Catedral; el 19, el P. Godoy, rectorista; el 20, último día del triduo, a las diez y media será la función principal, en la que será orador don Francisco Fonseca Andrade, capellán de la Real Capilla.

El día 17, a las cinco y media de la tarde, solemne procesión eucarística para trasladar las Sagradas Formas desde la iglesia del Corazón de Jesús al convento del Santísimo.

A las diez de la noche, vigilia general de la Adoración Nocturna y titular de San Pascual Bailón, con misa solemne y comunión a las cuatro de la mañana.

Solemnizará estos cultos la capilla de la Catedral.

El cardenal arzobispo de esta archidiócesis concede 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

GUARDIA CIVIL

La de Brácanca comunica que al vecino Rogelio Ureña Moreno le ha desaparecido una caballería.

—La de Santafé ha detenido a Gabriel Martín Canalejo, que amenazó de muerte a su esposa Encarnación Pérez Fernández; y a Miguel Martín Pérez, que en estado de embriaguez agredió a José Ruiz García, causándole varios arañazos.

—La de Huétor Santillán ha encontrado al niño de doce años José Broto del Pino, que hace siete días se fugó del hogar paterno con dos jóvenes más, y que en el pueblo de Diezma fué detenido e ingresado en el arresto, del que se fugó.

El menor ha sido ingresado en el arresto de Huétor.

—La de Iznalloz ha detenido a Fernando García López y José Bernabeu Sánchez, por viajar en el tren sin billete.

TIRO DE PICHON

Hoy 16, a las tres de su tarde, tendrá efecto una tirada de pichones en el Hipódromo de la Sociedad.

CRONICAS FEMENINAS

LINEA RECTA Y LINEA CURVA

¿A que no saben ustedes lo que se nos promete para antes del verano?

Es algo que hemos tenido y ya no tenemos; algo cuya pérdida nos ha costado sacrificios sin número; algo muy hermoso, aunque esté momentáneamente desahuciado; algo, algo.

¡Libertad, Constitución, Congreso, Jurado! Nada, nada, no es por ahí; yo no aludo a tales insignificancias políticas; me refiero a algo serio de verdad, que solo atañe a las mujeres, aunque no es probable que a los hombres les deje indiferentes.

Vaya; a la una, a las dos, a las tres lo que tendremos es ¡carne!

¡Ah! Pero no carne comestible, sino carne nuestra.

Esta noticia sensacional, fantástica, es, sin embargo, rigurosamente exacta, y nos viene, naturalmente, de París.

Parece ser que en las exhibiciones de los últimos modelos de las grandes casas de modas se advierte una tendencia señorialísima a colocar el tallo de los vestidos precisamente en el lugar que corresponde al tallo del cuerpo femenino. ¡Cosa rara!

Es decir, al que correspondía antiguamente, antes de que los modistos—como aquel médico de Moliere hacía con el corazón humano—hubiesen «cambiado todo».

¡Dios sabe los sacrificios que nos lleva impuestos la venerada tirana moderna, la línea, para conquistarla, conservarla o recuperarla!

Sacrificios negativos: no haber agua, no comer pan fresco, no comer féculas, no comer golosinas, no comer guisos con salsa, no tomar chocolate, no comer, en fin, más que lechuga, como los canarios, ni beber más que te con limón.

Sacrificios positivos: levantarse temprano, andar hasta la extenuación y hacer gimnasia hasta la dislocación, atravesarse de triduo, que destroza el estómago, y de vino, que empalmece los labios y las mejillas; permanecer en pie después de cada comida, o sea después de cada ayuno, etc., etc.

Y todo para que luego surja un señor de «sosa de «plancha por palabra», y con su más encantadora sonrisa nos largue un piprop por este «¡Pero Fulanita! ¡Está usted guapísima! ¡Ha engordado!».

Pero en fin, todo eso va a cambiar por el hecho trascendental, de incalculables consecuencias, de que los modistos parisinos se dignen subir unos cuantos centímetros el tallo de nuestros vestidos.

¿Desear que su anuncio sea leído dos veces?

Anunciándose en

“EL DEFENSOR”
lo conseguirá, pues confecciona dos ediciones diarias.

AGLON AUTO-OIL

EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

EDICIÓN DE LA MAÑANA
El día político Madrid al día De Marruecos

EN CERVANTES
La dichosa honradez

Desde el momento que una obra es anunciada como «humorada grotesca», no hay posibilidad de practicarle la disección, aunque esté «científicamente» con poca gracia.

Y ese es el caso de la disparatada obra de Arniches, estrenada anoche por la compañía Plana-Díaz.

La mamá «deglute el paquete», pero el «rico» es tempanoso en demasía, y llega un momento en que abusa tanto de la situación, que el papá se decide a confesar la verdad.

ANUNCIO
Fábrica de Pólvoras y Explosivos de Granada

El día 30 de Mayo actual, a las diez de la mañana, tendrá lugar en las oficinas de esta Fábrica, Callejón de la Fuente Nueva número 7 (Reñón), la segunda subasta para la venta del material inútil no conseguido en la primera.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5/50 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario.

Amuebladora granadina
38 y 40 GRAN VÍA DE COLÓN, 38 y 40—GRANADA
Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez.

YER
Grabe usted en su cerebro este nombre.
El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc.etc, prefieren el SELLO YER a todos sus similares.

Oposiciones al Magisterio
Preparación e informes
D. PEDRO VAZQUEZ
ELVIRA, 118.—PRAL.

Liquidación
Se vende: Una prensa de palanca número 2 para aceite o vino, una máquina vapor dos cilindros con caldera, otra trituradora frangollo, otra conglomeraos de carbón, cuatro embutidoras, un arado marca «Victoria», otros dos pequeños, rejas vertederos, tubos de hierro de bajada y algunos otros efectos. Razón, San Isidro núm. 53.

Se alquila
Amplio local a dos minutos de Puerta Real, propio para cuadra, cochera, garage o almacenes.
Las llaves, Acera del Casino, 9, pral

NO ES LO MISMO
comprar en una tienda que en otra

En las actuales circunstancias hay que mirar por una peseta y saber que comprando en un establecimiento que reúne las condiciones de los

Almacenes LA CONFIANZA
se ahorra mucho dinero, porque esta casa, además de ser la que más barato marca sus artículos, ha recibido ya el mejor surtido de trajes de caballero, novedades para señora y toda clase de géneros para la primavera y verano.

Droguería Alhambra
Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA)
Pintores.—Brochas y pinceles alemanes, Barmies, Esmaltes, etc., en toda su extensión.
Agricultores.—Azufre sublimado, flor, es sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos

DICEN...
que con abanicos «polo», quitasoles «opacos», medias «Mulacen» (colores de moda) que presenta, no precisa salir de Granada para gozar de fresco. Demuestra el surtido y gusto, el triunfo conseguido en Semana Santa por las bellas granadinas luciendo peñas compradas en «EL REGALO» Bibarrambla 21-22, junto a los Múñicos

Dr. A. Lopez Villodres
CONSULTA GENERAL
DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SIFILIS Y VENEREAS
HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5
CARRERA DE GENIL, 75, 1º

PICORES
de la piel, SARNAS, SARPULLIDOS, CO-NEZOLS, se cura en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL

Las persianas de gran lujo
Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado
Gran surtido en persianas de Crevillente, que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases y tamaños. Se arreglan persianas de todas clases. Es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta. Se levantan y limpian alfombras a precios muy económicos.

Mamá, dame más!
El niño comerá con apellido si toma Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Evite usted la inapetencia en los niños porque ella es el síntoma que precede a la anemia y la debilidad origina el raquitismo y la tuberculosis. Con una cucharada de este agradable Reconstituyente antes de cada comida, el niño comerá bien, quedará inmune contra las enfermedades de la infancia y tendrá un excelente desarrollo.

MOTORES REX
DE LA CASA
RICART & PEREZ
El mejor. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día

San José Torres y López Hermanos
Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafargue y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad
Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro)

F. ORTI
INGENIERO
Talleres mecánicos de precisión
Construcción y venta de las Electro-bombas patentadas
VALCARCE MOTORES
ELLWE para aceites pesados, sistema DIESEL, especial
Agencia exclusiva con depósito
Reparación de maquinaria en general
Entregas inmediatas
Presupuestos gratis
Garantías a satisfacción
GRAN CAPITAN, 18 BAJO.—GRANADA

La fiesta de la Agricultura
Organizada por la Asociación de Ganaderos y Agricultores y Confederación Católica Agraria, se verificó en la Granja de la Moncloa la fiesta de la Agricultura.

El duque de Bailén leyó una salutación y se ocupó de la labor que en provecho de España realiza la Asociación de Ganaderos.

Se dió lectura a las conclusiones de evadas por las Asociaciones de Ganaderos y Agricultores al Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Dijo que su espíritu luchador le lleva constantemente a abordar todos los problemas que pueden interesar, y este de la Agricultura preocupó siempre al Directorio.

Analizó la obra que en este sentido desarrolla el Directorio. Examina las conclusiones acordadas, y se fija principalmente en las de los ganaderos, en lo que respecta a la cría caballar.

Seguidamente el Rey y el presidente recorrieron los pabellones de la Granja.

Después se verificó el descubrimiento de la lápida que perpetúa la inauguración del primer pabellón de la escuela Agrícola.

Se encuentra en Madrid el catedrático argentino don José León Suárez, que ha pasado una temporada en Ginebra, realizando importantes trabajos y ahora regresa a Buenos Aires.

El doctor León Suárez es un gran amigo de España y un ferviente propagandista de la unión hispano-americana, a la cual está dedicado hace mucho tiempo.

Se ha dictado una real orden desestimando una instancia elevada por don Domingo García, en la que solicitaba autorización para instalar un aparato de Radiotelefonía para comunicar informaciones de Prensa.

El embajador de Francia ha dado una comida en honor de los militares de su país que se encuentran en Madrid.

Asistieron el presidente del Directorio marqués de Estella y el marqués de Viana.

Se formaron 17 grupos, cada uno compuesto de cuatro caballeros que escoltaban a una amazona.

Después se celebró una merienda, a la que concurren las Reinas, el príncipe de Asturias, las infantitas y el presidente del Directorio.

Más tarde se organizó un baile que estuvo animadísimo.

Recomendamos a nuestras lectoras las Sábanas, Ropa blanca, colchones y cortinas que se elaboran en la Fábrica de Tejidos de la calle de los Jirónes núm. 7

¿Que te trae loco una muela? ¡Cuidado que eres Pipitolo! ¡Por qué dejas que te duela habiendo Licor del Polo?

Niño ahogado
Esta mañana, hallándose bañando con otros muchachos en el río Manzanares el niño Joaquín Palacios, de 15 años, fué arrastrado por la corriente.

Arrollado por un auto
En la estación del Metro del Puente de Vallecas fué atropellado por un automóvil Enrique Bañales, resultando gravemente herido.

Dos que intentan arrojar por el Viaducto
Hoy al medio día el joven Fernando García se acercó a las barandillas del Viaducto con ánimo de arrojar, siendo detenido por los guardias.

Esta tarde se registró en el Viaducto otro intento de suicidio. El obrero Juan Cabrera, de 21 años, cuando se hallaba subido a la barandilla para arrojar, fué igualmente detenido.

La selección española que va a Portugal
Hoy ha marchado a Portugal el equipo de selección española que contendrá el domingo con los portugueses.

Entre los equipiers van Zamora, Pasarin, Herminio, Gambarena, Píera, Cubell, Oscar, Carmelo y Aguirrezabala.

Destrozado por un auto
Durante la fiesta celebrada esta tarde en el Pardo, ocurrió una desgracia que impresionó vivamente a cuantos la presenciaron.

Fué detenido el chófer Macario Alvarez, el cual durante toda la tarde, estuvo de juerga con varias mujeres.

Accidente automovilista
Esta tarde cuando regresaba de Toledo un automóvil a toda velocidad volcó, resultando uno de sus ocupantes gravemente herido.

Los exploradores ingleses
Ya avanzada la tarde terminó la fiesta organizada en honor de los exploradores ingleses.

Las jugadas de tiro de pichón
Con extraordinaria animación se celebró hoy la anunciada tirada de pichón, en la Casa de Campo.

Por la tarde, se celebró el concurso, para la adjudicación del premio Madrid, en el que concursaron 50 tiradores.

Un envenenado
Hoy se dió cuenta al Juzgado de haber fallecido en su domicilio de la calle de Bravo Murillo el vecino Julio Bielza, a consecuencia de un envenenamiento producido por un purgante.

En la pradera de San Isidro
Hoy se ha celebrado con gran animación la tradicional romería de San Isidro.

Se organizaron muchos bailes, reinando alegría.

También fueron numerosos los coches y automóviles ocupados por jueguistas que se dirigieron a la pradera.

Por la tarde concurreó a la pradera la infanta Isabel, siendo ovacionada por el público.

Este periódico reaparece con seis páginas y edición con lujo.

Detalles de nuestras operaciones
La constante vigilancia de que son objeto los convoyes que intentan pasar los rebeldes, las emboscadas estratégicamente situadas en los pasos obligados e incursiones de nuestros harkes, impiden de un modo absoluto que el enemigo se aprovisione aún de lo más necesario, en la zona internacional, pues convoy que intenta rebasar nuestras líneas, es descubierto por los reflectores de los puestos, cuyas guarniciones consiguen dispersar a los rebeldes.

En vista de esto, el enemigo parece que pensó cambiar de táctica y aperebido el Mando por las confidencias e informaciones de las Intervenciones Militares, de que desistían los grupos aislados de filtrarse entre las posiciones por no poder burlar la vigilancia y si pretendían pasar un importante convoy, dispuso el establecimiento de varias emboscadas, de las que formarían parte, con contingentes peninsulares, las harcas auxiliares, la Mehal-la de Tetuán, un labor de la frontera y banderas del Tercio.

El combate, que fué duro, no se hizo esperar, acometidos energicamente los herkenos afectos y los rebeldes. Aquellos, apoyados por el brioso empuje de la Mehal-la y el Tercio, arrollaron a los rebeldes, que fueron derrotados y arrojados de las posiciones que ocupaban.

Para huir los rebeldes, hubieron de disgregarse en pequeños núcleos, descolgándose por los barrancos a Beni Mesuar.

El convoy no fué copado por nuestras tropas por lo abrupto del terreno, donde se libró la acción y la oscuridad de la noche.

Posteriormente saltó de R'gaia una columna integrada por un escuadrón de Regulares de Tetuán, fuerzas de la Mehal-la, dos banderas del Tercio, Batallón de Cantabria, Baterías de montaña y tropas auxiliares que realizaron una marcha táctica por la carretera de Bibán y Seguedla al puerto Internacional.

La columna llegó al lugar donde la noche anterior se verificó el encuentro, reconociendo minuciosamente el terreno.

Al llegar a Meluy, la columna desplegó entre la posición y el bloqueo próximo, incursionando la caballería en el extenso reconocimiento hasta el poblado de Mediar en el que penetró sin hallar a ninguno de sus habitantes.

A la caída de la tarde regresaron las tropas a R'gaia sin disparar un tiro.

Otros convoyes interceptados
Por el sector de Sidi Messaud, cerca de la costa, un grupo enemigo intentó pasar algunas cargas de víveres con dirección a Tánger, impidiéndolo el fuego de las posiciones inmediatas.

Las tres veces que el enemigo repitió el intento, fué rechazado internándose en Anyera.

En el sector del Puente Internacional, la posición de Bad el Hamán, descubrió durante la madrugada otro convoy siendo dispersado.

Por el sector de Cuesta Colorado intentó el enemigo pasar un importante convoy, para introducirlo en la zona sometida.

El fuego hecho por las fuerzas que guarnecen los blocaos próximos impidió los propósitos de los indígenas.

Desde la posición de Seguedla víose que el enemigo se dedicaba a faenas agrícolas.

Estos trabajos fueron interrumpidos por el fuego de nuestras ametralladoras.

También pusimos en dispersión algunos rebaños.

Noticias y sucesos de toda España
La plaga de la langosta
Córdoba 15
Comunican de Villanueva de la Reina que en los campos de este término está haciendo grandes estragos la langosta.

sino se quiere que se pierdan las cosechas.

Una mujer y un niño corneados por un toro

Córdoba 15

En la finca denominada Casa Blanca se demandó un toro de una dehesa cercana, produciendo tremendo pánico entre las gentes que trabajaban en el campo.

Una mujer llamada María Cabezas, que se dirigía al río a lavar ropa, fué alcanzada por la res, que la corneó horriblemente, infiriéndole una herida en el muslo derecho de 35 centímetros de extensión por 20 de profundidad y otra en el izquierdo, menos profunda.

Después del toro, en su carrera, cogió al niño Francisco León, produciéndole también graves heridas.

Ambos fueron llevados inmediatamente al hospital, donde fué calificado el estado de María Cabezas de gravísimo y el del niño de grave.

Trágico suceso a bordo

Almería 15

Esta tarde fondeó el vapor «Arcadia».

El capitán manifestó que durante la travesía uno de los fogoneros se arrojó al mar pereciendo ahogado.

Después otro fogonero también se arrojó al agua, desapareciendo. Se ignoran las causas de dichos suicidios.

Anuncios municipales

Se convoca concurso para la iluminación del Palacio de Carlos V.

acto que tendrá lugar el martes 19 del actual, a las doce de la mañana, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociado respectivo.

Asimismo se convoca para el mismo día y hora de las once y media, el de instalación del tablao que ha de ocupar la orquesta de los conciertos en dicho Palacio, cuyas condiciones pueden verse en dicho Negociado.

El Sanatorio de la Alfaguara

Colonia de ex-enfermos

El Patronato antituberculoso que sigue con interés y cariño, cuando regresan a sus casas, a aquellos que como enfermos pasaron por el Sanatorio de la Alfaguara, prodigándoles consejos, alentándoles a seguir el régimen de aire puro, hábitos de limpieza y reposo en cuanto les sea posible, amonestándoles a veces si cabe y no

cometen alguna ligereza peligrosa para su salud, ha sacado la convicción por venir observando atentamente a los 104 enfermos hasta hoy curados o muy mejorados en el Sanatorio de la Alfaguara que, para asegurar la persistencia de la cura obtenida, es sumamente conveniente procurarles una nueva estancia, aunque no sea larga en condiciones análogas o parecidas a las en que obtuvieron la salud; que debe sacarse nuevamente de sus hogares, debe someterse a régimen de endurecimiento y buena alimentación, y renovar en ellos los hábitos de higiene para que después perduren, para que ya no los olviden.

Desde hace un año viene preocupándose el Patronato de la realización de esta obra «Port-Sanatorial», pero tropezó hasta hace poco con la falta de medios económicos. Mas ya tiene el Patronato un bonito pabellón para 12 camas, construido en el parque del Sanatorio, pero alejado de éste, y donado por persona entusiasta de la lucha antituberculosa en memoria de un ser querido. Ya está resuelto el problema del sostenimiento gracias a mil combinaciones, imponiendo al colono tan sólo la cuota verdaderamente pequeña de 250 pesetas

al día, por manutención, vivienda instalada y asistencia médica y espiritual. Desde 1.º de junio a 30 de Septiembre, durante cuatro meses, podrán ir los enfermos que lo deseen a la Alfaguara, alternando la estancia en los hermosos y frescos pinares de la Sierra de Alfacar, según el tiempo de que dispongan.

Como los aspirantes son muchos y las camas sólo 12, rogamos a todos los que quieran participar del beneficio se presenten o escriban a la mayor brevedad a la señora tesorera, Salón, núm. 1, para inscribirse en la lista abierta al efecto, indicando el tiempo que quieran permanecer en la colonia, a fin de acoplar y armonizar en lo posible los deseos de todos.

El PATRONATO ANTITUBERCULOSO DE LA ALFAGUARA

Hotel Rosario

J A E N PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL DOCTOR ANGEL GUILJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

1.000.000 de pesetas llevamos facilitadas a nuestros suscriptores para pagarlas en ocho años y en plazos convenientes y a base de hipotecas sin intereses. 1.000.000 de pesetas en 5 meses. Informará Señor Castillo, Hotel Victoriano, de 12 a 2 y de 8 a 9.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTA De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

LUBRIFICANTES AIGLON AUTO-OIL

EUREKA Chocolates los más exquisitos CADIZ La más rica y variada bombonera Especialidad en bombones rellenos COGNAC DOMEQ

LAMARGARITAEN LOECHES AGUA NATURAL PURGANTE DEPURATIVA SALES LAXANTES ANTISEPTICAS AVISO: PERJUDICARA SU SALUD SI SUSTITUYE ESTAS AGUAS NATURALES

ANISOSA Solución Benedicto de glicero - fosfato de cal con cresotal. Tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos y de bilidad. DEPOSITO Dr. Benedicto-San Bernardo, 11, Madrid FARMACIA DE VENTA Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón Reyes, Católicos, 20.-Granada

Salehichón González estilo malagueño, excelente y económico Para encargos por mayor Bib-rámbra, 19, 2.ª derecha Visite la Exposición de Cuadros de pintura clásica perteneciente a la galería de Daniel Pérez Martín, en el establecimiento de muebles Plaza del Carmen, 27 (Casa Mavi), Centro Artístico y Pensión Marcos, Navas, 18.

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De 1 a 8 palabras, 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.

HOSPEDAJES FONDA Inglaterra. Admite estables. Comedor individual Animas, 9. (Plaza Nueva.) HOTEL Nuevo Oriente. Párraga, 2.-Granada. H. CONTINENTAL. Departamentos para familias. Higiene y pulcritud. Alhóndiga, 8. LOMERA.-Nueva Pensión Madriena. Precios módicos, Navas, 14. VENTAS ABANICOS Muy baratos en "MI TIENDA" Bib-Rámbra, 12. ALGODONES para limpieza de maquinaria. Busquets Hermanos.-Sevilla. ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.-Sevilla. ACEITE soluble para trabajar metales. Busquets Hermanos.-Sevilla. Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con Aiglon «Auto-Oil». Caramelos. Fábrica y despacho. José Landera. Barrecheguren, 2. Granada. pesetas kilo, salchichón 14 cular. - Casa Molero, Acera Casino, 9. CAMISAS caballero, gran surtido, precios baratísimos. Casa Castilla. Zacatín, 10. LUBRIFICANTES especiales para maquinarias agrícolas. Busquets Fijos.-Sevilla. LUBRIFICANTES Aiglon Auto-Oil es el más preferido por los automovilistas. MAQUINAS para hacer gaseosas, véndese dos marcas «Mondouy» mil botellas por hora. Razón: Portería Santo Domingo, 8 y 10. PAPIER periódicos atrasados, vendemos en este diario. (1) TRASPASO fonda sitio céntrico. Razón, Mesones, 51. ANUNCIOS se reciben en nuestras Oficinas, San Matías número 30. ESQUELAS mortuorias se admiten en nuestra Administración hasta las cuatro de la madrugada. (1) LEA V. mañana nuestra edición de la tarde. (1) SEÑORAS, interesa suscribirse a «La Moda Práctica». (1) Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero. (1) NODRIZAS (Sección especial para ama de cría, a 20 cts. inserción.) Ama de cría, primeriza para casa de los padres.-Darán razón, Placeta Canasteros, 27. A BAIJON, Navas 5, con 310 traje y pantalón. Confitería «La Estrella». A 15 céntimos pasteles. Navas, 6. TRASPASO platería, sin existencias, con vivienda. Zacatín, 35. PROFESOR CONTABLE. Tenedores de Libros en seis meses con título oficial. Libreros, 6, segundo.

SEÑORAS Si aún no conoceis el mágico encanto que produce en vuestros outfits el uso de la CREMA-NIEVENINON de REAL PERFUME no dudeis un momento en visitar la DROGUERIA UNIVERSAL, Plaza de Bib-rámbra, 9 (único depósito en Granada), solicitando un tubito de muestra que se regala, para que podáis convenceros de su pureza y maravillosos resultados, como supremo artículo de tocador. PRECIO DEL FRASCO GRANDE TRES PESETAS

Aconsejamos a nuestros lectores usar la PASTA NIX para afeitar que pronto será puesta a la venta. Con su uso se afeitarán rápidamente e higiénicamente y conservarán su epidermis en buen estado Representante bien relacionado con los comercios de muebles lo solicita casa importante de Barcelona, para la venta de sommier y camas-sommier de hierro patentadas. Dirigirse a P. 2456 B. Apartado 278, Barcelona. VENTA en el pueblo de ILLORA de un lote de cuatro casas situadas, dos en la calle de Cantón números 15 y 17 propias para cualquier negocio, escuelas, etc., y con casa habitación, nueva, amplia y cómoda; otra en la calle de San Sebastián, número 30, también para negocio y vivienda y otra en la calle del Correo Viejo, para vivienda seminueva. Para tratar con sus propietarios OLMO HERMANOS. Garbanos, cereales y aceites de oliva. Apartado de Correos núm. 159. Málaga.-SE DAN FACILIDADES PARA EL PAGO Instituto IBYS SUEROS, VACUNAS Y OPOTERAPIA BIOLACTSERUM Especifico de las infecciones intestinales Delegado: J. PAREJA Escuelas, número 2 2 PESETAS camisas de señora. 2'15 PESETAS corte de vestido. LA VERDAD Tejidos y Confecciones. Cárcel Baja número 39. ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA. ¡Viticultores! ¡Paraleros! ¡Hortelanos! Queréis asegurar vuestras cosechas de uvas y hortalizas? Pues usad el azufre sulfatado denominado «Anticriptogámico R. Abeló Coll». Última palabra para curar la ceniza (Oidium mildew (Mildew)) y demás enfermedades criptogámicas y parasitarias. No es un ensayo, lleva cuatro años de un resultado eficaz. Para pedidos, precios e instrucciones dirijanse a Agustín Duarte Ramón, Puente de Cartuja, San Nicolás, Granada.

EXIGID SIEMPRE AGUA OXIGENADA NEUTRA "FORET" SIN RIVAL LABORATORIOS Foret. Apartado, 582. BARCELONA

USTED GANARA DINERO Se venden siete telares de madera con todos sus accesorios, un juego completo de peines y una máquina de encartar. Razón, Ventanilla, 30. IMPORTANTE Compro sellos antiguos de Correos, colecciones y archivos de correspondencia antigua. Dirijirse a D. Domingo Delgado de Mendoza, Motil, o Antonio Martín, Gobierno Militar, Granada. FOOT-BALL GRANADINO PLAZA DE LA MARIANA, 8 El mejor café económico de Granada Exquisito café a 20 céntimos Leche rizada, chocolate con buñuelos y helados de todas clases. Abierto toda la noche Servicio a domicilio Se advierte al público efectúe los encargos de la leche con anticipación, por ser muchas las demandas que hay y suele agotarse en las primeras horas de la mañana

BAR SALINAS Sierpe Alta 2-Frente Correos Nuevo establecimiento de bebidas donde encontrará el público café, cerveza y licores de todas clases. Los sodados que rodeaban a Buridán lo creyeron, y retrocedieron, gritando: «¡Señor de Trencavel, a nosotros, traición, traición!» Se entabló la lucha. En la obscuridad era imposible ver si los agresores eran muchos o pocos. En el mismo instante Buridán hirió a otro soldado..., el tercero sucumbió a manos de Borrasca, y en su cuarto, con centinelas de vista. El rey bajó la cabeza, en señal de aprobación. Luego cayó nuevamente en una especie de marasmo. Aquel hombre que amenazaba con destruir cuanto tenía delante por la menor contrariedad, aquel hombre que tenía accesos de insensata cólera por cualquier nimiedad, permanecía a la sazón como un niño, ante la desgracia que le afligía. No sentía cólera, sino una tristeza infinita. Cuando se recobró, preguntó a Trencavel: «¿Y ese hombre? ¿Buridán, señor? Si. ¿Qué ha sido de él?... Quiero que le lleven al temple... no... que le lleven inmediatamente al Louvre... pero que no le maltraten. Quiero hablarle. Id... Trencavel... El capitán salió, para cumplir las órdenes del rey.

PASE USTED POR LA ZAPATERIA ALHAMBRA Fijese en sus escaparates y verá entre otras partidas que realizamos, Zapatos charol tipos modernos para Señora desde 15 pesetas; zapatos color y negros desde 5 pesetas; brodequines de color, negros y engrasados para Caballero desde 12 pesetas No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta JIMENEZ Y DIAZ. ZACATIN Y ALCAICERIA, 11

120 Margarita de Borgoña POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA un día horrible hablando como lo he hecho, lo sé y ello me desolaba, señor! ¡Daría diez años de vida porque no hubiérais escuchado mi conversación con... con... con aquella a quien amáis... ¡Vamos, valor, señor!... Esa mujer no es digna de vos. Joven, apuesto, noble como lo sois, alguna virtuosa princesa os consolará... ¡A falta de ella, contáis con el afecto de vuestros súbditos... de vuestro

pueblo, señor... Pensad menos en la mujer que acaba de salir de aquí y un poco más en vuestro pueblo... El amor, el amor, señor, no lo es todo en la vida de un hombre. Y cuando ese hombre es un rey como vos, tal vez tenga el deber de olvidar sus sufrimientos, para pensar en los demás. ¡El amor, señor! Todos sufrimos por su causa... ¿Pero cómo no ha de hallar un consuelo en el mundo un caballero como vos, tan digno del amor de todos?... El rey suspiraba. Los sollozos le ahogaban. Se abandonaba a los cuidados de Buridán. Le miraba con un asombro que tal vez fuese un principio de resignación. Bruscamente brotaron sus lágrimas. Estallaron sus sollozos, desgarradores, terribles, y Buridán murmuró: «¡Llora!... ¡está salvado!...»

En aquel momento entraron precipitadamente siete u ocho hombres. «¡Detened al rebelde que se atreve a poner la mano sobre el rey!»-gritó Hugo de Trencavel. En un segundo rodearon a Buridán, le sujetaron y le empujaron hacia la escalera, mientras el capitán de guardias levantaba al rey y le sentaba en un sillón. La primera palabra que Luis pronunció fué: «¿Margarita?...» «Preso, señor, con arreglo a vuestras órdenes. La han llevado al Louvre, en donde la encerraron. ¡A mi, compañero! ¡Sus!, ¡sus! ¡Mueran los arqueros que se llevan a nuestro capitán!» Y tal escándalo armaban Borrasca y Handryot, que cualquiera hubiese creído que había allí una numerosa banda de gente.

VI Generosidad y desgracia de Bigorne Buridán, aturdido por la repentina irrupción de los soldados de Trencavel, se había dejado prender sin oponer la menor resistencia. Por otra parte, la espantosa

escena que acababa de presenciar, paralizó durante unos minutos su energía y su voluntad. Pero cuando llegó al piso bajo de la Torre, miró rápidamente en torno suyo y vio que sólo le rodeaban seis hombres. Los demás se habían marchado escoltando a la reina, por orden de Hugo de Trencavel. «¡Bien!-se dijo Buridán.- Son seis. Nosotros somos cuatro, o, por lo menos, dentro de unos instantes seremos cuatro. Hay igualdad de fuerzas. ¿Adónde me lleváis, señores? Al Temple-respondió uno de los soldados. ¡Perfectamente! ¡Lo mismo me da ir a esa prisión que a otra cualquiera!»-dijo alegremente Buridán. Salieron todos juntos de la Torre. Buridán en medio de los arqueros. En aquel momento des-